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С Т А Н О В И Щ Е 

От доц. д-р Биляна Йорданова, член на научно жури за 

присъждане на ОНС “Доктор” 

Професионално направление 3.2. “Психология” 
 

На дисертационния труд: 

„ТИП ЛИЧНОСТ И КОПИНГ СТРАТЕГИИ ПРИ ЖЕНИ 

ПРЕЖИВЕЛИ СПОНТАНЕН АБОРТ” 
 

С автор:  Неви Ашимова Боджукова – докторант 

в Катедра “Психология”, докторска програма „Педагогическа и 

възрастова психология“ 

към Философски факултет – ЮЗУ “Неофит Рилски” 

 

Да загубиш дете означава да загубиш част от себе си, защото няма 

по-голяма мъка от тази, на родител преживяващ толкова разтърсваща 

сърдечна болка. Много често родителите, запазват това травматично за 

тях събитие в тайна, опитвайки се да отговорят на очакванията на 

обществото. Така попадайки в капана на стигмата за съжаление  

травмата се задълбочава. 

Приветствам решението на Неви Боджукова да посвети научните 

си интереси в тази деликатна, но същевременно обществено значима  

проблематика и да реализира научно изследване на типа личност и 

копинг стратегии при жени преживели спонтанен аборт. 

1. ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД. 

Дисертационният труд на Неви Боджукова се състои от въведение, 

теоретична постановка, изследователска част, включваща дизайна на 

изследване и анализ на получените резултати, заключение приносни 

моменти, библиография и приложения. Обемът на дисертационния 

труд е 135 страници, от които 115 са съдържанието на авторския текст 
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върху теоретичния обзор, методиката на изследването и емпиричния 

анализ. Разработката има класическа структура, включваща теоретичен 

обзор, изследователска програма, анализ на получените резултати, 

последващи изводи, заключения и приносни моменти. 

2. АКТУАЛНОСТ НА ТЕМАТА И РЕАЛИЗАЦИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. 

Въвеждащата част обосновава научно-изследователския интерес 

на Неви Боджукова, според която психо-емоционалната страна на 

перинаталната загуба остава встрани от фокуса на медицинския 

персонал, защото  техен приоритет е предоставянето на медицинска 

грижа фокусирана върху физическото здраве на пациента. Това от своя 

страна налага необходимостта от  включването на друг специалист, 

който да помогне в тези най-критични моменти не само на жената, но 

и на нейното семейство.   

Безспорно  актуалността на оценяваната разработка е налице, а 

целта научно обоснована. Авторката се насочва към  установяване на 

зависимости и връзки между типа личност (екстровертна или 

интровертна) и избора на копинг стратегия при жени преживели 

спонтанен аборт, както и установяване на фактори като възраст, 

образование и местоживеене оказващи влияние върху избора на 

копинг стратегия от жени преживели спонтанен аборт. 

Реализирането на целта на изследването задължава 

изследователя да формулира конкретни задачи, да разкрие и доразвие 

целта в точни и ясни хипотези, да подбере подходящи инструменти и 

респонденти. В конкретния случай смятам, че Неви Боджукова се е 

съобразила с основните етапи в реализирането и представянето на 

изследователската програма и дава подробно описание на 



Стр. 3 от 5 

 

изследователските въпроси, научните предположения, описва 

подробно методиките и психометричните им характеристики и 

представя изследваните лица по демографски признак. Отделям 

внимание на програмата на изследването и представянето й, защото 

обработката на данните и последващия анализ на резултатите пряко 

кореспондират с заложеното в емпиричната част на дисертационния 

труд. Тук считам, че Неви Боджукова е постигнала в голяма част 

съответствие на научни търсения, изследователски намерения и 

приложно-практическата им реализация, в частта интерпретация на 

резултатите. 

3. НАУЧНИ И НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД. 

В частта приносни моменти Неви Боджукова защитава идеята, че 

една от целите на настоящата дисертация е освен да събере и анализира 

информация по темата, е да бъде полезна за всеки, който се интересува 

от това как реагират и как преодоляват спонтанния аборт, жените които 

са преминали през такава загуба. Напълно подкрепям авторката и 

смятам, че са налице съществени приносни моменти в научен и 

приложен аспект. 

Реализирано е цялостно теоретико-емпирично изследване, 

посветено на психичното състояние на жени, преживели спонтанен 

аборт. Важно е да се подчертае, че изследването е автентично и 

притежава оригиналност в частта установяване на корелации и 

зависимости между основните копинг-стратегии за справяне с 

травмата, личностния тип и демографските особености на жени 

преживяли спонтанен аборт. 
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Резултатите дават възможност да се изясни по-добре връзката 

между типа личност и избора на копинг стратегия на жените преживели 

спонтанен аборт, както и през какви етапи, преминава една такава 

загуба. Установява се, че интровертният и екстровертният тип личност 

имат различни предпочитания в избора на стратегии за справяне. 

Жените определящи се като интровертен тип са по-склонни да избират 

пасивни стратегии за справяне, докато екстровертният тип жени се 

насочват към активни копинг стратегии. Заложените хипотези, се 

потвърждават и описват българската действителност. 

Жените, преживяват загубата на дете трудно, а различията между 

тях произтичат по-скоро от индивидуалните особености свързани с 

личността на жената и нейния темперамент. Установява се също, че има 

връзка между избора на дадена копинг стратегия и това дали жената 

живее в малко или голямо населено място, както и че образованието 

може да окаже влияние върху избора на копинг стратегии. В този 

смисъл може да се твърди, че е очертана феноменологията на 

преживяванията и емоциите при жени, преживели спонтанен аборт. 

Приносният момент в дисертационния труд е налице, защото 

както Неви Боджукова казва, но също и доказва, че е много нисък 

процентът на двойките / жените, които търсят специализирана помощ, 

за да преодолеят по-лесно травматичната ситуация, както и че 

спонтанният аборт оказва огромно влияние, не само върху 

самочувствието и увереността на жената в това, че може да бъде майка, 

но и върху увереността на двойката, че следващата бременност ще 

протече леко и ще завърши с раждане, а не със загуба. 
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Особена актуалност на научното търсене предвид факта, че често 

срещани емоционални реакции, типични за жените преживели 

спонтанен аборт, включват: шок, изтръпване, тъга, объркване, безсъние, 

загуба на апетит, вина, гняв и самота, освен това при много от тях се 

наблюдава загуба на самочувствието и усещането, че са се провалили 

като жени, че нещо с тях не е както трябва. Тази загуба е много повече 

от физическата болка, която я съпътства, с нея идва и загубата на 

надеждите, на мечтите за майчинството и голямата промяна в живота 

на двойката. Оставя в жената голяма празнота и я кара да чувства силна 

емоционална болка, която с помощта на психолозите макар и трудно се 

преодолява. 

4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Смятам, че представените дисертационен труд и автореферат 

покриват изискванията за придобиване на ОНС „доктор“. В теоретичен 

план детайлно са представени известни постановки, но изключително 

актуални към днешна дата и е реализирано  подробно изследване, 

чиито резултати са от теоретичен и приложно-практичен характер. Това 

ми дава основание да дам положителна оценка на разработката и да 

гласувам с „ДА“, за присъждането на Неви Ашикова Боджукова 

образователната и научна степен „доктор”, по професионално 

направление 3.2. Психология. 

 

 

 

Дата: 25.05.2023         Становище от:…………………………. 

Благоевград            /доц. д-р Б. Йорданова/ 











 

 


